Framgångsrikt ledarskap

Vi marknadsför oss själva eller vår organisation genom att först nämna vad vi gör, därefter hur vi gör det och avslutar i bästa fall med varför vi gör det vi gör. Simon Sinek menar att en framgångsrik ledare vänder på ordningen och istället börjar med att förklara varför vi gör det vi gör; detta "varför" förstärker: hur och i slutändan kommer produkten: vad. Han menar på att människor i allmänhet är mer intresserade av visionen eller idéerna bakom en produkt/tjänst än själva produkten/tjänsten i sig. Han hävdar att goda (företags)ledare, istället för att gå från det konkreta till det abstrakta, går från det abstrakta för att förstärka det konkreta; ex. 

1. Vi tror på...

2. Vi gör så här för att förverkliga det vi tror på

3. Det vi tror på förverkligar vi genom att göra så här och detta är slutprodukten
Vårt beteende är känslostyrt och det vi ser talar till vårt förnuft, medan det vi känner talar till vårt hjärta. Om vi känner sympati med idéerna bakom något har vi lättare att falla för allt som kommit ur idéerna. Och gäller det ett varumärke slutar det med att vi bara köper produkter från den leverantören vi känner med - inte de produkter som är bäst, för oftast har vi inte tillräckliga kunskaper för att "hitta" det som är bäst.

Vanligaste förklaringen till att man misslyckats med ett projekt eller ett företag brukar vara att man antingen varit 1) underfinansierad, 2) inte haft tillräckligt bra medarbetare och 3) att marknadsunderlaget var dåligt. Men det viktigaste är varför någon gör något över huvud taget. Visionärer är de som förändrar världen, de som verkligen brinner för sin sak förändrar framtiden och de som gör någor för enbart pengar: de faller oftast i glömska utan att ha gjort något märkbart.

Det bästa sättet att förmedla en idé är genom att göra den personlig (känsla framför förnuft) så att människor gör den till sin egen; därför är "I have a dream..." mycket mer lockande än "I have a plan...".

Vi följer dem som inspirerar oss - inte dem som förklarar vägen.
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