Medeltida litteratur med fokus på Dante
Typiska texter under medeltiden: 

· Hjälteepos, ex Beowulf – osäkert om det är ett tyskt eller franskt verk.
· Religiösa berättelser, ex helgonlegender och hymner (Lovsång om de skapade tingen av Franciscus av Assisi).
· Sagor och sägner, ex Kung Arthur och hans riddare av det runda bordet och Canterbury Tales av engelsmannen Chaucer.
· Chansons = sånger om hjältedåd (ex Frankrikes nationalepos: Rolandssången) Roligt exempel från Monty Python-gänget: http://www.youtube.com/watch?v=jYFefppqEtE&feature=fvsr
· Trubadurlyrik / balladen = känslosam elegant diktning som framfördes av trubadurer med eller utan ackompanjemang. Trubadurlyriken gav upphov till canzonen (en kärleksdikt riktad till en gift kvinna av hög börd. Kärleken uppfylldes aldrig och temat var oftast längtan och trånad efter kärlek). Den var störst i Frankrike.
· Tristan och Isolde var en längre berättelse som starkt påverkat vår uppfattning om kärlek. Speciellt Romeo och Julia har fått sitt grundstoff från den och har i sin tur påverkat modernare versioner där man just tar upp temat om den häftiga kärleken mellan två människor från två helt skilda bakgrunder, t.ex. West side story, Footloose, Grease, Vinterviken osv. 
· Berättelser skrivna i den ljuva nya stilen. Det sensuella, ibland erotiska inslagen förandligas genom kristet inflytande. Denna kärlek var renare än den kroppsliga kärleken som var bunden det jordeliga. Denna stil kulminerar hos italienarna Dante (ex Vita Nuova), Petrarca (ex canzoner och sonetter) och Boccaccio (skrev den första novellen som introducerar prosan i den västerländska litteraturhistorian: Decamerone). Kvinnan skildras som Madonna eller symbol för den kristna sanna tron.
Dante Alighieri
Florens var en av Europas större städer som blev ett kulturcentrum i tiden. Här föddes Dante 1265. Han räknas till en av västvärldens största författare. T.S. Elliot, en av våra största poeter lär ha sagt att Dante och Shakespeare delar världen mellan sig, det finns ingen tredje.

Dante dömdes till döden två gånger (1303 och 1315) på grund av hans politiska åsikter och hans tillhörighet. Domarna verkställdes inte, utan Dante hamnade i landsflykt. Under sin långa tid i exil skrev Dante sitt magnum opus: Divina Commedia (Den gudomliga komedin). Verket består av tre delar, Inferno / Helvetet (publ. 1317), Purgatorio / Skärselden (publ. 1319) och Paradiso / Paradiset (publ. 1320). Det var inte förrän 1472 som delarna utgavs samlade och först på 1550-talet fick den titeln Divina Commedia; förmodligen tack vare Boccaccio. Benämningen ”komedi” hade inte samma innebörd som idag, utan visar på att verket är fiktion. Fiktionen utgörs av högst genomtänkta allegorier. Den jordiska och den religiösa kärleken är t.ex. komplexa metaforer. 
Den gudomliga komedin är inte skriven på latin som var brukligt utan är skriven på folkspråk (Latium vulgare). Den handlar om en mans (Dante själv) vandring genom helvetet, skärselden och paradiset. På vägen möter han omkring 600 personer som han skildrar med inlevelse och medkänsla, med kärlek och avsky, med fantasi och realism. Hans vägledare i de två första stadierna är den romerska poeten Vergilius (som inte kan fortsätta guida honom i Paradiset i och med att han är hedning). I Paradiset möter han Beatrice
 som blir hans ledsagare i Paradiset. 
Symbolerna i Den gudomliga komedin är konsekvent förankrade i Dantes kultur; de hämtas framför allt från Bibeln. Det kristna i Dantes diktning är framförallt kärleksbudskapet och hur han förstår kärleken. Den högsta kärleken för Dante är uppgivandet av ens egen vilja är i harmoni med Gud.

Främsta syftet med Den gudomliga komedin är didaktiskt. Han vill undervisa sina läsare om den sanna kärleken (som är lika med den sanna tron: kristendomen) och vad som händer med dem som väljer bort kristendomen (evig pina i helvetet).

Verket kan tolkas allegoriskt på följande vis: Människans själavandring från brott och synder genom straff och botgöring till himmelsk frälsning. De vilda djuren i diktens början representerar de lidelser och begär som lockar människan att synda och hamna i fördärvet. Vergilius som bjuder med Dante ner i helvetet representerar filosofin och vetenskapen. Hans hedniska bakgrund hindrar honom dock att följa Dante till Paradiset, men där tar Beatrice över. Beatrice är inte en jordisk person utan symboliserar en himmelsk varelse, och hans religiöst mystiska kärlek till henne är vägen till frälsningen. Hon symboliserar jungfru Maria; den högsta representationen av kärleken och via henne leds man till det sanna: kristendomen.
� När Dante var nio år träffade han sin musa, den åttaåriga Bice Portinari, som han kallade ”Beatrice”, den saliga. Hon blev hans sinnebild för kärleken. 





