Beskrivning av Meningsbyggnadsfel

En mening består av antingen en sats eller flera sammanbundna satser. Delarna i en sats består i sin tur av satsdelar med en eller flera ord. I alla språk finns det givna regler för satsdelarnas inbördes ordning i satsen. Detta är viktigt för att kunna förstå och tolka meningen korrekt. Meningen Kevin bjuder Kirlos betyder inte samma sak som Kirlos bjuder Kevin trots att både Kevin och Kirlos tillhör samma ordklass (substantiv).

När man bryter mot de givna reglerna för vilken ordning satsdelarna skall stå i en sats uppstår det olika typer av meningsbyggnadsfel. Ett exempel på detta är följande mening: 

I måndags jag gick till stan. 

Här skall subjektet jag inte stå före verbet gick (rak ordföljd) eftersom meningen börjar med rumsadverbialet i måndags. I stället skall man skriva om meningen antingen med att placera subjektet först i meningen Jag gick till stan i måndags eller att man byter plats på subjektet och verbet (omvänd ordföljd) I måmdags gick jag till stan.

Meningsbyggnadsfel uppstår också när man inte skiljer satserna åt med en ny mening eller när man inte binder satserna i en mening med ett bindeord. Ett autentiskt exempel på det är meningen som följer: 

Sedan ger jag hästarna och korna lite hö till lunch och ser till att de har vatten, om inte fyller jag på. 

Man kan i det här fallet dela på meningen med ett skiljetecken som delar meningen i två separata meningar. 

Sedan ger jag hästarna och korna lite hö till lunch och ser till att de har vatten. Om inte fyller jag på. 

Man kan också binda ihop satserna i meningen med ett bindeord. 

Sedan ger jag hästarna och korna lite hö till lunch och ser till att de har vatten, och om höet eller vattnet är slut fyller jag på.

En annan typ av meningsbyggnadsfel är s k ofullbordade satser. Det är satser eller meningar där viktiga delar fattas för att läsaren skall kunna förstå meningen fullt ut. Ett autentiskt exempel på en ofullbordad sats är meningen här nedan: 

Baren ligger nära biografen som har flera stora rum. Själva har tre gånger och ett antal rum som ligger i lokalen. 

Syftningen i den andra meningen ovan är svårbegriplig eftersom några ord eller satsdelar har fallit bort. Syftar författaren på själva baren eller själva biografen? Och vad syftar proportionen tre gånger på?

Från: http://www.webloci.se/meningsbyggnadbeskriv.html

