Moment: Fördjupningsarbete – momentbeskrivning

I detta moment ska du göra ett större arbete som ska visa prov på färdigheter som läsning, läsförståelse, analys och sammanställning av en (mottagaranpassad) vetenskaplig text. Arbete ska också leda till kunskaper i två författare; dessas verk och två litterära epoker. Avslutningsvis ska det analytiska förhållningssätet uppmuntra och fördjupa elevens djupare och framförallt abstrakta tänkande. Uppsatsformen ska ge dig mer övning på att skriva uppsatser.

Textanalys 2 (lätt)

Läs minst två skönlitterära texter från två skilda litterära epoker. Sammanställ en textanalys utifrån antingen handling, idéstoff/budskap och/eller stil. Jämför de två texterna med varandra och avsluta med en sammanfattning. 

1. När det gäller handling så gör man en kortare handlingsbeskrivning och reflekterar över hur det ser ut.

2. När det gäller idéstoff/budskap gör man en enklare analys där man fördjupar sig i övergripande idéer som framkommer i texten. Man ser också till vilket budskap texten kan tänkas förmedla.

3. När det gäller stil syftar jag på språkbruket i den litterära texten - hur ser stilen ut - finns det skillnader mellan texterna? Fokusera på hur texten är skriven.

Förslag på texter hittar du i den gröna vänsterspalten om du klickar på Svenska / Svenska B. Längre ner finner du Författare / texter - klicka på den och alfabetet dyker upp i mittfältet: välj bokstav eller scrolla ner och välj text. 

Hur ska arbetet/uppsatsen se ut (Formalia)?
Du hittar mallen (dokumentet) genom att gå in på www.larare.at och välj i den gröna vänsterspalten: ”Svenska”, ”Svenska B”, ”Fördjupningsarbete”. Sedan går du igenom innehållsförteckning i mittfältet och klickar på Formalia – därpå är det bara att välja.
Omfång: ca 1500 ord och du skickar den till joni.stam.metg@analys.urkund.se
Betygskriterier
G
Du tillägnar dig litterära texter från skilda epoker och kulturer och påvisar samband och skillnader och redogör för några betydelsefulla författarskap och idéströmningar.

Du diskuterar innehåll, gestalter och bärande tankar i texterna och redovisar dina intryck i en form som är anpassad efter målgrupp och syfte.

VG
Du planerar din skriftliga framställning väl och förmedlar med stilistisk säkerhet kunskaper och underbyggda åsikter på ett intresseväckande och övertygande sätt. Du analyserar och tolkar självständigt litterära texter och använder sig av litterära begrepp och reflekterar vid läsningen av texter över de samhälleliga och kulturella faktorer som format texten och över textens giltighet för vår tid.

MVG
Du ska skriftligt förmedla erfarenheter, kunskaper och underbyggda åsikter på ett intresseväckande och övertygande sätt. Du ska skriva en textanalys i uppsatsform och behärska formalia. Du analyserar och tolkar olika texter (från två olika litterära epoker) och reflekterar över texterna och de samhälleliga och kulturella faktorer som format texterna. 

Du ska lägga fram en utredande text, ha ett tydligt syfte (göra en textanalys, en textjämförelse och en litterär epokjämförelse), använda dig av en analysmodell (teori) och tillföra egna reflektioner. 

